Bestyrelsens beretning ved generalforsamlingen i 2021 i Skjern Distriktsforening, den 8. juni 2021 i Kirkehuset i Skjern.
Grundet restriktioner i forbindelse med pandemien Corona er generalforsamlingen udsat fra tidligt forår til denne dato. Dermed overholdes vedtægterne ikke. Landsforeningen har godkendt, at Distriktsforeningens generalforsamling er lovlig såfremt der ikke fra medlemmer gøres indsigelse.
Generalforsamlingen er derfor beslutningsdygtig.
At dette arbejdsår har været specielt, er ikke kun et fænomen for personer med relation til den danske Folkekirke. Det gælder naturligvis også for Skjern Distriktsforening. Vi synes vel alle, at vi ikke har gjort tilstrækkeligt. På den anden side må vi erkende, at situationen taget i betragtning, må vi trods alt også erkende, at det er lykkedes for samfundet omkring Skjern Provsti, at håndtere opgaven.
Kirkens rolle i hele dette forløb er faktisk et spændende studie i sig selv. Fra at nogle betragtede og fortsat betragter hele kirkens indflydelse i samfundet i denne situation som næsten ubetydelig, til at mange hen over perioden, har erkendt, at kirkens rolle i samfundet fortsat spiller en væsentlig rolle. Også fra grupper som først mente, at alt det blot skulle lukkes ned for at minimere unødig samvær, til at de samme personer har erkendt, at kirkens rolle i mange situationer, kan hjælpe på mange forskellige måder.
Aktiviteterne i vores forening har naturligvis været præget af de samme udfordringer. Og det er jo specielt uheldigt i et år hvor der trods alt blev afviklet valg til alle menighedsråd. Og samtidig et valg, hvor ændret lovgivning gav mange udfordringer. Mit indtryk er dog, at det lykkedes meget godt med valghandlingen. Den demokratiske proces i forbindelse med valget, selve processen med videre skal jo nu evalueres. Det har ikke noget med Corona at gøre, for det har hele tiden været besluttet. Det vi mest hører er, at man stiller spørgsmål ved princippet omkring afgivelse af stemmer på selve valgdagen, altså, hvis man for eksempel var på job den 15. september klokken 20, havde man ikke en mulighed for at stemme, og den eneste mulighed man så havde, var at fremprovokere et decideret valg i sognet. Det skal nok drøftes inden 2024, eller måske allerede inden 2022, da nogle råd kun er valgt i 2 år. Her kommer den øgede digitalisering sikkert på banen som mulighed?
Traditionelt havde foreningen intet efterårsmøde i 2020, det har man ikke i valgår, og Ribe Stift aflyste også deres efterårsmøde, som ellers igen var flyttet til en hverdag. Så generelt har mange menighedsråd faktisk fået en vanskelig start, når fysisk samvær stort set er umuligt.
Kursusvirksomhed: En opgave som Distriktsforeningen normalt varetager, er uddannelse af nye og erfarne menighedsrådsmedlemmer. Vi havde planlagt et kursus i brugen af DAP i januar 2021 og et kursus for kontaktpersoner i februar 2021, men de måtte begge aflyses. Et kursus for kontaktpersoner er afholdt af landsforeningen via nettet, men et DAP kursus kan kun afholdes hvor brugeren sidde med sin egen pc for at lære systemet. Der er dog arrangeret et kursus for kirkeværger onsdag den 6. oktober 2021 i Højmark, som forhåbentlig kan gennemføres. Som situationen ser ud lige nu skal det nok vurderes i eftersommeren hvilket behov der er for lokal kursusvirksomhed i øvrigt.
På landsplan er situationen den samme slowmotion. Desværre var den spændende debat om liturgien lige på vej videre da det gik i stå, men det tyder på, at det kommer videre, og det kunne være lidt spændende hvis det lykkedes at involvere de lokale menighedsråd i debattens videre forløb. Det skylder biskopperne at kunne håndtere.
Et svært område er kommunikation. Alle – næsten alle – erkender, at systemet DAP burde være et brugervenligt program. Men man har også erkendt, at brugen af DAP i det lokale menighedsråd, for ikke superbrugere, ar for uhåndterligt for brugere med behov, men ikke bruges tilstrækkeligt. Landsforeningen har længe arbejdet for et intranet til brug i foreningen, men som mange andre it programmer, meget forsinket. Hvis vi havde et mere enkelt system, ville vi kunne kommunikere meget bedre med vores menighedsråd. Nyere lovgivning om persondatasikkerhed plus alt det andet, har sat en fod i døren for at komme videre. DAP skal evalueres i 2021, så lad nu se hvad der sker.
Vi har i hele perioden haft et godt samarbejde med distriktsforeningen i Ringkøbing, og har også haft møder for at koordinere specielt kurserne, og dette samarbejde bør fortsætte.
Samarbejdet i bestyrelsen har i hele perioden været præget af god ro og orden, det samme gælder med de involverede i landsforeningens møder, Skjern Kirkehus hvor vores møder holdes og Højmark Forsamlingshus har vist stor for vores vanskeligheder med kursusafvikling.
Nu sker der en stor udskiftning i bestyrelsen. Tre nuværende bestyrelsesmedlemmer er ikke længere medlem af et menighedsråd og de sidste medlem derudover ønsker at udtræde.De to præster har selv fundet afløsere. Jeg siger tusind tak til alle for indsatsen her.
Kirken har fået nye udfordringer i 2021, men samtidig nye muligheder for aktivt arbejde for at genopbygge det sociale liv og det folkelige fællesskab i hvert enkelt sogn. Lykke til med arbejdet.
Hans Laurids Pedersen

